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सरल रेखाएँ 10 

प्रस्तावना (Introduction) 

गणित और दर्शनर्ास्त्र का गहरा सम्बन्ध है, प्रत्येक गणितज्ञ पहले दार्शननक होता है। ज्यामिनत 
के क्रिबद्ध विकास को पढ़ने पर स्पष्ट होता है कक पाइथागोरस, टोल्मी, यूक्लिड और रेने कडकाटेज 
आकद णजन्होंने ज्यामिनत को विकससत ककया, िे सभी उच्च कोटट के विचारक एिं दार्शननक थे। 

रेने कडकाटेज के पहले ज्यामिनत ककसी-न-ककसी अमभगृहीत (Postulates) पर ननभशर तथा 
सीमित थी। यह केिल तार्ककक चचाशओ ंद्वारा प्रिाणित थी और त्रिकोिमिनत का उपयोग साध्यों 
को ससद्ध करने या प्रश्नों को हल करने िें नही ंहोता था। ितशिान िें हि णजस िैशे्लषिक ननदेर्ांक 
ज्यामिनत (Analytical coordinate geometry) का अध्ययन करते हैं, उसका र्ुभारम्भ करने 
का श्रेय कडकाटेज िहोदय को जाता है। उन्होंने ही ज्यामिनत िें बीजगणित (Algebra) का 
उपयोग करके इसे प्रभािर्ाली वििय बनाया। यहा ाँ पर ननदेर्ांक ज्यामिनत के ससद्धान्तों तथा 
उसकी उपयोमगता का ििशन करने से पहले िहान दार्शननक एिं ज्यामिनतविद ्रेने कडकाटेज 
िहोदय के वििय िें सणंिप्त जानकारी देना िैं उनके प्रनत श्रद्धांजणल देने जैसा सिझता हाँ। 

ननरे्दशाांक ज्यामिति की पररभाषा (Definition of Coordinate 
Geometry) 

ननदेर्ाकं ज्यामिनत, ज्यामिनत की िह र्ाखा है, णजसिें िास्तविक संख्याओ ंके क्रमित युग्म द्वारा 
सितल (Plane) या अन्तररि (Space) िें स्थित ककसी नबन्द ुकी स्थिनत को व्यक्त ककया जाता 
है। सितल िें स्थित नबन्द ुकी स्थिनत (Position) दो िास्तविक सखं्याओ ंके क्रि (x,y)द्वारा 
व्यक्त की जाती है। इस प्रकार की ननदेर्ांक ज्यामिनत को षद्ववििीय ननदेर्ांक ज्यामिनत (Two-
dimensional coordinate geometry) कहते हैं तथा इसके अन्तगशत उन आकृनतयों का 
अध्ययन ककया जाता है जो केिल लम्बाई और िेिफल रखती हैं, जैसे-नबन्द,ु रेखा, ितृ्त, 
दीर्शिृत्त, परिलय, अनतपरिलय इत्याकद।अन्तररि िें स्थित ककसी नबन्द की स्थिनत तीन 
िास्तविक संख्याओ ंके क्रि (x,y,z) द्वारा व्यक्त की जाती है, इस प्रकार की ननदेर्ांक ज्यामिनत 
को त्रिवििीय ननदेर्ांक ज्यामिनत (Three-dimensional coordinate geometry) कहते हैं। 
इसके अन्तगशत उन ठोस षपण्डों (Solids) का अध्ययन ककया जाता है जो आयतन रखते हैं, जैसे-
गोला (Sphere), दीर्शिृत्तज (Ellipsoid), बलेन (Cylinder), र्कुं (Cone) इत्याकद।चू ाँकक 
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सरल रेखाएँ 10 

ितशिान िें ननदेर्ांक ज्यामिनत िें बीजगणित के सूि और ननयिों का उपयोग होता है, अतः इसे 
िैशे्लषिक ननदेर्ांक ज्यामिनत (Analytical coordinategeometry) कहा जाता है। 

 ननरे्दशाांक ज्यामिति का व्यापक मसद्धान्त (General Principle of 
Coordinate Geometry) 

िाना कागज के तल पर दो स्थिर (Fixed) सरल रेखाएाँ XX' तथा YY’ हैं जो एक-दूसरे को नबन्द ु
0 पर प्रनतचे्छद करती हैं 

(आिश्यक नही ंकक िे लम्बित् ही हों)। रेखा XX' को X-अि (Axis of X) एिं रेखा YY’ को 
Y-अि (Axis of Y) कहते हैं तथा दोनों अिों के युग्म को ननदेर्ाकं (Axes of coordinates) 
कहते हैं। प्रनतचे्छद नबन्द ुo को िूलनबन्द ु(Origin) कहा जाता है। 

 
सितल िें स्थित ककसी भी नबन्द ुकी स्थिनत को ननदेणर्त करने के णलये दो दूररयों को ज्ञात ककया 
जाता है, एक x-अि के सिान्तर तथा दूसरी दूरी Y-अि के सिान्तर होती है। 
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सरल रेखाएँ 10 

ननयि- दूररयों के िापन िें ननम्न ननयिों का पालन ककया जाता है- 

1. पे्रिक (Observer) अथाशत् दरूी का िापन करने िाला, िूलनबन्द ुO पर स्थिर हुआ िाना जाता 
है। दूसरे र्ब्दों िें, प्रत्येक दूरी िलूनबन्द ुO से ही िापी जाती है। 

2. प्रत्येक नबन्द ुके णलए दो दूररयों का िापन ककया जाता है। 

(i) x-अि के सिान्तर, (ii) Y-अि के सिान्तर। 

3. िूलनबन्द ुसे X-अि के सिान्तर िापी गई दूरी भुज (Abscissa) कहलाती है तथा इस ेx या 
अमिक नबन्द ुहोने पर x1, x2, ........,xn संकेतों से व्यक्त ककया जाता है। 

4. िूलनबन्द ुसे Y-अि के सिान्तर िापी गई दरी कोटट (Ordinate) कहलाती है। इसे y तथा 
अमिक नबन्द ुहोने पर y1,y2,........yn संकेतों से व्यक्त ककया जाता है। 

िाना P कोई नबन्द ुहै। P से PM रेखाखण्ड YY’ के सिान्तर खीचंा तो दूरी OM = x (भजु) तथा 
दूरी PM = y (कोटट) से व्यक्त की जाती है और इन्हें क्रमित युग्म (Ordered pair) (x, y) के 
रूप िें णलखने पर नबन्द ुP के ननदेर्ांक कहे जाते हैं (यहा ाँ क्रि पर ध्यान देना आिश्यक है, पहले 
x ननदेर्ांक होगा उसके बाद ) ननदेर्ांक होगा, इसके विपरीत क्रि िें कभी नही)ं। 

इसी प्रकार अन्य नबन्दओु ंP1,P2,P3 के णलये ननदेर्ांक क्रिर्ः (x1,y1), (x2,y2) एिं (x3,y3) 
होंगे। 

इसके विपरीत यकद ककसी नबन्द ुके ननदेर्ांक ज्ञात हों तो सितल िें उसकी स्थिनत (अथाशत् नबन्द ु
कहा ाँ है) जानी जा सकती है। िूलनबन्द ुसे Ox या Ox-अि के सिान्तर भुज की िाप तक जाइये, 
कफर उस नबन्द ुसे YY'-अि के सिान्तर कोटट की िाप तक जाइये, यही सितल िें कदये हुए 
नबन्द ुकी स्थिनत होगी। 

सिकोणीय कािीीय ननरे्दशाांक (Rectangular Cartesian 
Coordinate) 
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सरल रेखाएँ 10 

उपयुशक्त अनुचे्छद िें िर्णित तथ्य ककसी नबन्द ुके ननदेर्ांक की िौणलक एिं दार्शननक अििारिा 
है। व्यािहाररक गणित िें अिों का चुनाि कागज के तल पर स्वेच्छ प्रनतचे्छदी दो सरल रेखाओ ं
के रूप िें न लेकर सितल िें िैनतज (Horizontal) तथा ऊर्ध्ाशिर (Vertical) एक-दूसरे के 
लम्बित् प्रनतचे्छदी रेखाओ ंको अिों के रूप िें णलया जाता है। िनैतज रेखा को X-अि तथा 
ऊर्ध्ाशिर रेखा को Y-अि कहा जाता है। दोनों अिों के प्रनतचे्छद नबन्द ुO को िूलनबन्द ु(Origin) 
कहा जाता है। 

 
इस प्रकार ककसी सितल िें सिकोि पर प्रनतचे्छद करने िाली (विर्ेिकर िनैतज और ऊर्ध्ाशिर) 
दो सरल रेखाएाँसिकोिीय ननदेर् तंि (Rectangular coordinate system) का ननिाशि 
करती हैं। इन्हें कातीीय सिकोिीय ननदेर् तिं या संिेप िें केिल कातीीय ननदेर् तिं भी कहा 
जाता है, क्योंकक सिशप्रथि इस प्रकार के ननदेर् तंि की अििारिा रेने कडकाटेज ने दी थी।  

तिययक ननरे्दश िांत्र (Oblique Coordinate System) 
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सरल रेखाएँ 10 

जब सितल िें ली गई अिों के बीच कोि 90° या  π
2
  रेकडयन न लेकर कोई अन्य कोि हो, तो 

उन्हें नतयशक् अि या नतयशक् ननदेर् तंि कहते हैं। अिों के बीच कोि 𝑚 ∠ 𝑋𝑂𝑌 = ω से व्यक्त 
ककया जाता है। 

इस पुस्तक के सिस्त ससद्धान्तों और प्रश्नों िें सिकोणिक ननदेर् तन्त्र ही णलया गया है जब तक 
कक ककसी विर्िे स्थिनत िें नतयशक् अिों का उल्लेख न ककया गया हो। 

सांकेिन (Notation) 

चू ाँकक ककसी नबन्द ुके ननदेर्ांक एक क्रमित युग्म िास्तविक संख्या (y,x) के द्वारा ही व्यक्त ककया 
जाता है, अतः ककसी नबन्द के ननदेर्ांक णलखते सिय छािों को इस बात का विर्िे ध्यान रखना 
है कक छोटे कोष्ठक ( ) के अन्दर, पहले x ननदेर्ांक अथाशत् भुज और उसके बाद के क्रि िें y 
ननदेर्ाकं अथाशत् कोटट को णलखना है। विपरीत क्रि िें अथाशत् (y,x) के क्रि िें कदाषप नही।ं 
यकद ककसी नबन्द ुके भुज की लम्बाई की िाप 4 इकाई है तथा कोटट की लम्बाई की िाप 5 इकाई 
है, तो नबन्द ुके ननदेर्ाकं (4, 5) होंगे न कक (5,4)। 

चिन्हों की पररपाटी (Convention of Signs) 

हि जानते हैं कक सितल िें खीचंी गई दो सिकोणिक प्रनतचे्छदी रेखाएाँ सितल को चार 
चतुथाांर्ों या पादों िें विभाणजत करती हैं। 
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सरल रेखाएँ 10 

  

भाग XOY (0c से π

2
 तक) प्रथि, भाग YOX’( 

π

2
 से πc तक) 

षद्वतीय, भाग X’OY’ (πc से 3π𝑐

2
,तक)  

तृतीय और भाग Y’OX(3π𝑐

2
 से 2π𝑐 तक) को चतथुश चतुथाांर् कहा जाता है। 

कोई भी नबन्द ुP (x,y) सितल िें इन्ही ंचार चतुथाांर्ों िें से ककसी एक चतुथाांर् िें होगा तथा 
सभी दूररया ाँ िूलनबन्द ुO से िापी जानी हैं। 

गणितज्ञों द्वारा मचन्हों के णलये जो पररपाटी प्रचणलत की गई है, उसके अनुसार OX कदर्ा (दाटहने 
हाथ या पूिश कदर्ा) िें िापी गई दरूी िनात्मक होगी तथा OX' कदर्ा (बाएाँ हाथ या पणिि कदर्ा) 
िें िापी गई दरूी ऋिात्मक होगी। 

इसी प्रकार OY कदर्ा (ऊपर या उत्तर कदर्ा) िें िापी गई दरूी िनात्मक होगी और OY’ कदर्ा 
(नीचे या दणिि कदर्ा) िें िापी गई दरूी ऋिात्मक होगी। 
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सरल रेखाएँ 10 

अतः P के प्रथि चतथुाांर् िें होने पर ननदेर्ाकं (x,y) होगा, P के षद्वतीय चतुथाांर् िें होन ेपर 
ननदेर्ाकं (-x,y), P के तृतीय चतथुाांर् िें होने पर ननदेर्ांक (-x-y) तथा P के चतथुश चतुथाांर् 
िें होने पर ननदेर्ांक (x,-y) होगा। 

नीचे दी गई सारिी िें विमभन्न स्थिनतयों िें ननदेर्ांकों के मचन्ह कदये जा रहे हैं 

 

तिन्द ुका आलेखन जिकक ननरे्दशाांक कर्दए हुए हों (Plotting ofaPoint, 
When its Coordinates are Given) 

जब ककसी नबन्द ुP (x, y) के ननदेर्ांक कदये हुए हों, तो सितल िें P की स्थिनत ज्ञात की जा 
सकती है। ग्राफ पेपर िें अथिा कागज के तल पर दो परस्पर लम्बित् प्रनतचे्छदी रेखाएाँ लेकर 
तथा उमचत पैिाना िानकर अिों का अंर्ांकन कर णलया जाता है। उसके बाद P की स्थिनत ज्ञात 
की जाती है। 

र्दो कर्दए हुए तिन्दओु ां के िीि की र्दरूी ज्ञाि करना (To find the 
Distance between Two Given Points) 

िाना P और ए दो कदए हुए नबन्द ुहैं (कदये हुए नबन्द ुके ननदेर्ांक, ज्यामिनत की सिस्याओ ंिें, 
हिेर्ा यह अथश रखता है कक नबन्दओु ंके ननदेर्ांक ज्ञात हैं)। 
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िाना नबन्द ुP (x1,Y1) और Q(x2,y2) हैं।अब X- अि पर नबन्द ुP से PM और Q से QN लम्ब 
डाला तथा P से ON पर PR लम्ब खीचंा। तो ननदेर्ांकों की पररभािा से, 

OM =X1, PM = y1,  

ON =x2, QN = y2. 

∴ PR = MN = ON - OM 

=x2-x QR=QN – RN 

= x2 – x1 

और QR = QN – RN 

= QN – PM 

= y2 – y1 
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∴ सिकोि △PRQ िें, पाइथागोरस प्रिेय से, 
PQ2 = PR2 + QR2 

⇒ PQ2 = (x2-x1)2 + (y2 - y1)2 

∴ 𝑃𝑄 = ±√(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2  

चू ाँकक दो नबन्दओु ंके बीच की दूरी एक अकदर् राणर् है, अतः इसे िनात्मक लेना है, णजससे 
±√(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 का ननरपेि िान स्वीकार करना है। 

अतः PQ = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

उपप्रिेय 1. उपयुशक्त दो नबन्दओु ंके बीच की दूरी के सूि की सहायता से, ककसी नबन्द ुकी 
िूलनबन्द ुसे दरूी सरलता से ज्ञात की जा सकती है। 

िूलनबन्द ुके ननदेर्ांक 0(0, 0) हैं तथा िाना P (x, y) कोई नबन्द ुहै। तब, 

OP = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2  

⇒ OP = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2  
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अतः OP = √x2 + 𝑦2 

उर्दाहरण 1.  नबन्द ु(5,- 4) तथा (7,- 5)के बीच की दरूी ज्ञात कीणजए। 

हल : िाना P (x1 , y1) = (5,- 4) 

तथा Q (x2 , y2) = (7,- 5) 

∴ PQ = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

= √(7 − 5)2 + (−5 + 4)2 

= √22 + (−1)2 = √4 + 1 

= √5 

= 15 िािक। 

उर्दाहरण 2.  ककसी नबन्द ुके ननदेर्ांक (0, 1) हैं तथा दसूरे नबन्द ुकी कोटट -3 है, तो उसका भुज 
ज्ञात कीणजये यकद उनके बीच की दूरी 5 इकाई हो। 

हल : कदया है कक 

P (x1,y1) = P (0,1)  

िाना दसूरे नबन्द ुQ का भुज x है। तब Q के ननदेर्ाकं (x,-3) होंग ेतथा PQ = 5. 

∴ PQ2 = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 
⇒ 52 = (𝑥 − 0)2 + (−3 − 1)2 
⇒ 25 = x2 + 16 
⇒ x2 = 25 − 16 = 9 
∴ x = ± 3 

x=+3 अतः दूसरे नबन्द ुका भुज ± 3 होगा। 
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उर्दाहरण 3.  यकद ककसी िृत्त के व्यास के एक ससरे के ननदेर्ांक (3,5) तथा इसके केन्द्र के 
ननदेर्ाकं (6,6) हों, तो व्यास के दसूरे ससरे के ननदेर्ांक ज्ञात कीणजए। 

हल : िाना व्यास के दूसरे ससरे के ननदेर्ांक (x2,y2) हैं। 

 
केन्द्र P (6,6), व्यास का िध्य नबन्द ुहै। 

∴ 𝑥 =
𝑥1 + 𝑥2

2
 

⇒ 6 =
3 + 𝑥2

2
 

⇒ 3 + 𝑥2 = 12 
∴ 𝑥2 = 12 − 3 = 9 

इसी प्रकार, 𝑦 =
𝑦1+𝑦2

2
⇒ 6 =

5+𝑦2

2
 

⇒ 5 + y2 = 12 
∴ 𝑦2 = 12 − 5 = 7 

अत: व्यास के दूसरे ससरे के ननदेर्ाकं (9, 7) होंगे। 

उर्दाहरण 4. नबन्दओु ं(2, 4) और (-3, 5) को मिलाने िाली रेखा को -अि ककस अनुपात िें 
विभाणजत करती है 
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हल : चू ाँकक Y-अि पर स्थित ककसी नबन्द ुका x- ननदेर्ांक 0 होता है, अतः िाना कक P- अि पर 
विभाजक नबन्द ुP के ननदेर्ांक (0,y) हैं। 

 

∴ 𝑥 =
𝑚1𝑥2 + 𝑚2𝑥1

𝑚1 + 𝑚2
 

⇒ 0 =
𝑚1(−3) + 𝑚2(2)

𝑚1 + 𝑚2
 

⇒ 0 = -3m1 + 2m2 

⇒ 3m1 = 2m2 

⇒
𝑚1

𝑚2
=

2

3
 

⇒ m1: m2 = 2 : 3 

अतः कदये हुए नबन्दओु ंको Y-अि अनुपात 2:3 िें विभाणजत करती है। 
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सरल रेखा का सिीकरण (Equation of a Straight Line) 

जब सितल िें कोई चर नबन्द ुककन्ही ंएक या एक से अमिक र्तों के अन्तगशत ककसी पथ पर गनत 
करता है तो उसे चर नबन्द ुका नबन्दपुथ कहते हैं तथा चर नबन्द ुके ननदेर्ांकों के बीच (x और y िें) 
जो सिीकरि प्राप्त होता है िह नबन्दपुथ का सिीकरि कहलाता है। अब यकद प्राप्त सिीकरि िें 
और y के पद केिल एकर्ातीय हों तो िह नबन्दपुथ एक सरल रेखा होगा। इस प्रकार यह कहा जा 
सकता है कक ककसी सरल रेखाका सिीकरि चर नबन्द के ननदेर्ांकों (x और y) के बीच एक, 
एकर्ातीय सम्बन्ध है। व्यापक रूप िें सम्बन्ध Ax + By + C = 0 हिेर्ा एक सरल रेखा के 
सिीकरि को व्यक्त करता है। 

अब हि मभन्न-मभन्न स्थिनतयों या र्तों के अन्तगशत सरल रेखा के सिीकरि को व्युत्पन्न करते 
हैं।  

x-अक्ष का सिीकरण (Equation of x-axis) 

िाना x-अि पर स्थित ककसी नबन्द ुP के ननदेर्ांक (h, k) हैं। नबन्द ुP इस प्रकार गनत करता है 
कक उसकी कोटट अथाशत्  y ननदेर्ांक हिरे्ा र्ून्य रहे, क्योंकक x-अि पर प्रत्येक नबन्द ुकी 
कोटटया ाँ र्नू्य होती हैं। फलत: k = 0. 

अतः x-अि का सिीकरि y = 0 हुआ। 
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Y-अक्ष का सिीकरण (Equation of Y-axis) 

िाना Y-अि पर स्थित ककसी चर नबन्द ुP के ननदेर्ांक (h, k) हैं। नबन्द ुP इस प्रकार गनत करता 
है कक उसका भुज अथाशत् x- ननदेर्ांक हिेर्ा र्ून्य रहे, क्योंकक Y-अि के प्रत्येक नबन्द ुका x-
ननदेर्ाकं र्ून्य होता है। फलत: h = 0. 

अतः Y-अि का सिीकरि x = 0 हुआ। 
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उस सरल रेखा का सिीकरण ज्ञाि करना जो x-अक्ष के सिान्तर हो 
(Find the Equation of a Straight Line Which is Parallel to X-
axis) 

 िाना AB कोई सरल रेखा है जो x-अि के सिान्तर है। 
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रेखा AB पर कोई चर नबन्द ुP (h, K) णलया। अब यह चर नबन्द ुPइस प्रकार गनत करता है कक x-
अि से इसकी दरूी सदैि अचर बनी रहे, णजससे चर नबन्द ुकी कोटट (-ननदेर्ांक) हिाे अचर 
रहेगी। (कदया हुआ है कक रेखा AB, X-अि के सिान्तर है) 

अत: k = b (अचर) 

जहा ाँ, । रेखा AB की x- अि से दरूी है, णजससे x- अि के सिान्तर रेखा का सिीकरि y = ± b 
हुआ, यहा ाँ b का िान िनात्मक या ऋिात्मक हो सकता है,  

अथाशत् y = ± b 

उस रेखा का सिीकरण ज्ञाि करना जो अक्ष के सिान्तर हो (Find the 
Equation of Straight Line Which is Parallel to Y-axis) 

िाना Y-अि के सिान्तर AB कोई सरल रेखा है तथा रेखा AB पर कोई चर नबन्द ुP (h, k) है।  

रेखा AB एक ऐसे चर नबन्द ुका नबन्दपुथ है जो इस प्रकार गनत करता है कक Y-अि से उसकी दूरी 
सदैि अचर बनी रहे, अथाशत् नबन्द ुP का भुज (x-ननदेर्ांक) हिरे्ा अचर रहेगा। (कदया . हुआ है 
कक रेखा AB, Y-अि के सिान्तर है) 

अत: h = a, जहा ाँ रेखा AB की Y-अि से दूरी a है। 

इस प्रकार, Y-अि के सिान्तर रेखा AB का सिीकरि x = a हुआ, जहा ाँ a का िान िनात्मक 
या ऋिात्मक दोनों िें से कोई भी हो सकता है। 

 अतः Y-अि के सिान्तर रेखा AB का सिीकरि है, 

x = ± a  
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उर्दाहरण 1. उस सरल रेखा का सिीकरि ज्ञात कीणजए जो x- अि के सिान्तर तथा इससे - 

3

2
  

इकाई दूरी पर है। 

हल : दी गई रेखा X- अि के सिान्तर है। अत: रेखा का सिीकरि y = b (अचर) होगा। 
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यह रेखा X- अि से − 3

2
  की दूरी पर है। 

∴ 𝑏 = −
3

2
 

अत: रेखा का सिीकरि है : 

𝑦 = −
3

2
 

⇒ 2𝑦 = −3 
⇒ 2𝑦 +  3 = 0. 

उर्दाहरण 2. नबन्द ु(p,q) से गुजरने िाली उस रेखा का सिीकरि ज्ञात कीणजए जो Y-अि के 
सिान्तर हो। 

हल: िाना Y-अि के सिान्तर रेखा का सिीकरि x = a (अचर) है।  

यह रेखा कदये हुए नबन्द ु(p, q) से जाती है। 

अतः नबन्द ु(p. q) रेखा के सिीकरि को संतषु्ट करेगा णजससे रेखा का सिीकरि x = p होगा। 

उर्दाहरण 3. उस सरल रेखा का सिीकरि ज्ञात कीणजए जो रेखाओ ंx = -3 तथा x = 5 स ेसिान 
दूरी पर है। 

हल : दी हुई रेखायें x = -3 तथा x= 5. Y-अि के सिान्तर हैं। अतः अभीष्ट रेखा भी Y-अि के 
सिान्तर होगी। 
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िाना रेखा का सिीकरि है: 

 X = a  ...(1)   

चू ाँकक दी गई रेखाएाँ अभीष्ट रेखा से बराबर दरूी पर हैं, अतः अभीष्ट रेखा की Y-अि से दरूी 

𝑥 =
−3 + 5

2
=

2

2
 

⇒ 𝑥 = 1 

यही अभीष्ट रेखा का सिीकरि होगा। 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 10.1 (पृष्ठ सांख्या 225-226) 

प्रश्न 1 कार्तीय र्तल में एक चरु्तरुु्ज ख ींचचए चजसके श रु् (-4, 5), (0, 7), (5, - 5) और (-4, -2) 
हैं। इसका के्षत्रफल र्  ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- 
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चिए गए चिन्िुओीं (-4, 5), (0, 7), (5, -5) और (-4, -2) क्रमशः  A, B, C, D द्वारा िशाुया 
गया है। चरु्तरुु्ज ABCD को िो र्ागोीं में िााँटा गया है। 

जो △ABD र्तथा △ABD के रूप में हैं। 

 

 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(21) 
 

सरल रेखाएँ 10 

 
प्रश्न 2 2a रु्जा के समिाहु चत्ररु्ज का आधार y-अक्ष के अनुचिश इस प्रकार है चक आधार का मध्य 
चिन्िु मूल चिन्िु पर है। चत्ररु्ज के श रु् ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- माना △ABC क  रु्जा BC, y- अक्ष के अनुचिश है चजसका मध्य चिन्िु मूल चिन्िु O है। 

⇒ B और C के श रु् चिन्िु (0, a) और (0, -a) हैं। 

चिन्िु A, x- अक्ष पर है, AB = 2a, OB = a 
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प्रश्न 3 P(x1, y1) और Q(x2, Y2) के ि च क  िूर  ज्ञार्त क चजए जि- 

i. PQ,y- अक्ष के समाींर्तर है, 
ii. PQ, x- अक्ष के समाींर्तर है। 

उत्तर-  

i. जि कोई रेखा y-अक्ष के समाींर्तर होर्त  है र्तो उस पर चजर्तने र्  चिन्िु होींगे उनके x-
चनिेशाींक िरािर होरे्त हैं अथाुर््त X1 = X2 

PQ = |y2 – y2| 
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ii. जि कोई रेखा x-अक्ष के समाींर्तर होर्त  है र्तो उसके प्रते्यक चिन्िु का y- चनिेशाींक 
िरािर होर्ता है। 

अथाुर््त 

y1 = Y2 

PQ=|x2−x1| 

 
प्रश्न 4 x-अक्ष पर एक चिन्िु ज्ञार्त क चजए जो (7, 6) और (3, 4) चिन्िुओीं से समान िूर  पर है। 

उत्तर- मान ल चजए x-अक्ष पर चिन्िु A(a, 0), चिन्िु B(7, 6) और C(3, 4) से समान िूर  पर है। 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(24) 
 

सरल रेखाएँ 10 

अथाुर््त AB = AC 

AB2 = AC2 

(a - 7)2 + (0 - 6)2 = (a - 3)2 + (0 - 4)2 

∴ a2 - 14a + 49 + 36 = a2 - 6a + 9+ 16 

-14a + 6a = 25 - 85 

= -60 

-8a = -60 

 
प्रश्न 5 रेखा क  ढाल ज्ञार्त क चजए जो मूल चिन्िु और P(0, -4) र्तथा B(8, 0) चिन्िुओीं को चमलाने 
वाले रेखाखींड के मध्य चिन्िु से जार्त  है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 6 पाइथागोरस प्रमेय के प्रयोग चिना चिखलाइए चक चिन्िु (4, 4), (3, 5) और (-1, -1) एक 
समकोण चत्ररु्ज के श रु् हैं। 

उत्तर- माना चिए गए चिन्िु A(4, 4), B(3, 5) और C(-1, -1) हैं, र्ति 
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AB क  ढाल × CA क  ढाल = m1 × m2 = -1 × 1 = -1 

अर्तः  AB ⊥ CA 

⇒ A, B, C एक समकोण चत्ररु्ज के श रु् है। 

प्रश्न 7 उस रेखा का सम करण ज्ञार्त क चजए जो y-अक्ष क  धन चिशा से वामावरु्त् मापा 
गया 30° का कोण िनार्त  है। 

उत्तर-  
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प्रश्न 8 x का वह मान ज्ञार्त क चजए चजसके चलए चिन्िु (x, -1), (2, 1) और (4, 5) सींरेख हैं। 

उत्तर- 

 

 
प्रश्न 9 िूर  सूत्र का प्रयोग चकए चिना चिखलाइए चक चिन्िु (-2,-1), (4, 0), (3, 3) और (-3, 2) 
एक समाींर्तर चरु्तरुु्ज के श रु् हैं। 
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उत्तर- मान ल चजए एक चरु्तरुु्ज के श रु् A(-2, -1), B(4, 0), C(3, 3), र्तथा D(-3, 2) हैं। 

 

 

 
प्रश्न 10 x-अक्ष और (3, -1) और (4, -2) चिन्िुओीं को चमलाने वाल  रेखा के ि च का कोण ज्ञार्त 
क चजए। 
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उत्तर- माना 4(3, -1), B(4, -2) को चमलाने वाल  रेखा AB क  ढाल = −2+1

4−3
=

−1

1
=– 1 

यचि x- अक्ष और AB के ि च θ कोण हो, र्तो 

tan θ = –1 = tan 135° 

θ = 135° 

प्रश्न 11 एक रेखा क  ढाल िूसर  रेखा क  ढाल का िुगुना है। यचि िोनोीं के ि च के कोण क  
स्पशुज्या (tangent) 1

3
 है र्तो रेखाओीं क  ढाल ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- माना रेखाओीं क  ढाल m1, m2 होीं, र्ति 

∴ m1 = 2m2 

यचि िोनोीं रेखाओीं के ि च कोण हो, र्तो 
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प्रश्न 12 एक रेखा (x1, y1) और (h, k) से जार्त  है। यचि रेखा क  ढाल m है र्तो चिखाइए 

k - y1 = m(h - x1) 

उत्तर- माना रेखा AB चिन्िु A(x1, y1) और B(h, k) से गुजरर्त  हो, र्ति 

∴ AB क  ढाल = k − y1

h − x1
= m 

अथाुर््त k - y1 = m(h - x1) 

प्रश्न 13 यचि र्त न चिन्िु (h, 0), (a, b) और (0, k) एक रेखा पर हैं र्तो चिखाइए चक ah +
b
k = 1 

उत्तर- 
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प्रश्न 14 जनसींख्या और वरु् के चनम्नचलखखर्त लेखाचचत्र पर चवचार क चजए। (िेखखए आकृचर्त में) रेखा 
AB क  ढाल ज्ञार्त क चजए और इसके प्रयोग से िर्ताइए चक वरु् 2010 में जनसींख्या चकर्तन  होग ? 
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उत्तर- 

 

 

प्रश्नावली 10.2 (पृष्ठ सांख्या 234-235) 

प्रश्न 1 रेखा का सम करण ज्ञार्त क चजए जो चिए गए प्रचर्तिींध को सींरु्तष्ट करर्ता है। 

x- अक्ष और y-अक्षोीं के सम करण चलखखए। 

उत्तर- x-अक्ष का सम करण y = 0 

र्तथा y-अक्ष का सम करण x = 0 

प्रश्न 2 रेखा का सम करण ज्ञार्त क चजए जो चिए गए प्रचर्तिींध को सींरु्तष्ट करर्ता है। 
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ढाल 1

3
 और चिन्िु (-4, 3) से जाने वाल । 

उत्तर-  

 
प्रश्न 3 रेखा का सम करण ज्ञार्त क चजए जो चिए गए प्रचर्तिींध को सींरु्तष्ट करर्ता है। 

चिन्िु (0, 0) से जाने वाल  और ढाल m वाल । 

उत्तर- चिया है- चिन्िु (0, 0), ढाल = m 

ढाल m, र्तथा (x1, y1) से जाने वाल  रेखा का सम करण 

y - y1 = m(x - x1) 

∴ y - 0 = m(x - 0) 

अर्तः  अर् ष्ट सम करण y = mx 

प्रश्न 4 रेखा का सम करण ज्ञार्त क चजए जो चिए गए प्रचर्तिींध को सींरु्तष्ट करर्ता है। 

चिन्िु (2, 2√3) से जाने वाल  और x-अक्ष से 75° के कोण पर झुक  हुई। 

उत्तर- 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(34) 
 

सरल रेखाएँ 10 

 

 

 
प्रश्न 5 रेखा का सम करण ज्ञार्त क चजए जो चिए गए प्रचर्तिींध को सींरु्तष्ट करर्ता है। 

मूल चिन्िु के िाईीं ओर x-अक्ष को 3 इकाई क  िूर  पर प्रचर्तचे्छि करने र्तथा ढाल -2 वाल । 

उत्तर- मूल चिन्िु से िाईीं ओर 3 इकाई क  िूर  पर खथथर्त चिन्िु (-3, 0) होगा र्तथा ढाल m = 
-2m र्तथा (x1, y1) के द्वारा रेखा का सम करण, 
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y – y1 = m(x – x1) 

यहााँ x1 = -3 र्तथा y1 = 0 रखने पर, 

y - 0 = -2(x + 3) 

y = -2x - 6 

2x + y + 6 = 0 

प्रश्न 6 रेखा का सम करण ज्ञार्त क चजए जो चिए गए प्रचर्तिींध को सींरु्तष्ट करर्ता है। 

मूल चिन्िु से ऊपर y-अक्ष को 2 इकाई क  िूर  पर प्रचर्तचे्छि करने वाल  और x-अक्ष क  धन चिशा 
के साथ 30° का कोण िनाने वाल । 

उत्तर- मूल चिन्िु से y-अक्ष पर 2 इकाई क  िूर  पर खथथर्त चिन्िु (0, 2) होगा। x-अक्ष क  धन 
चिशा के साथ रेखा 30° का कोण िनार्त  है। 

 

 
प्रश्न 7 रेखा का सम करण ज्ञार्त क चजए जो चिए गए प्रचर्तिींध को सींरु्तष्ट करर्ता है। 

चिन्िुओीं (-1, 1) और (2 - 4) से जारे्त हुए। 
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उत्तर-  

 

 
प्रश्न 8 रेखा का सम करण ज्ञार्त क चजए जो चिए गए प्रचर्तिींध को सींरु्तष्ट करर्ता है। 

उस रेखा का सम करण ज्ञार्त क चजए चजसक  मूल चिन्िु से लाींचिक िूर  5 इकाई और लींि, धन x-
अक्ष से 30° का कोण िनार्त  है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 9 △PQR के श रु् P(2, 1), Q(-2, 3) और R(4, 5) हैं। श रु् R से जाने वाल  माखध्यका का 
सम करण ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 10 (-3, 5) से होकर जाने वाल  और चिन्िु (2, 5) और (-3, 6) से जाने वाल  रेखा पर लींि 
रेखा का सम करण ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर-  
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यचि PL चिन्िु P(-3, 5) से AB पर लम्ब डाला गया हो र्तो उसक  ढाल m2 मान ल चजए 

रेखाएाँ  PL और AB परस्पर लम्ब हैं। 

यचि PL क  ढाल × AB क  ढाल = -1 

अथाुर्त m2 × (−
1

5
) = −1 

∴ m2 = 5 

PL क  ढाल 5 है और P(-3, 5) से होकर जार्त  है र्तो PL का सम करण, 

y - y1 = m2(x - x1) 

y - 5 = 5(x + 3) 

∴ 5x - y + 20 = 0 

प्रश्न 11 एक रेखा (1, 0) र्तथा (2, 3) चिन्िुओीं को चमलाने वाल  रेखाखींड पर लम्ब है र्तथा उसको 1 
: n के अनुपार्त में चवर्ाचजर्त करर्त  है। रेखा का सम करण ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 12 एक रेखा का सम करण ज्ञार्त क चजए जो चनिेशाींक अक्षोीं से समान अींर्त:खण्ड काटर्त  है 
और चिन्िु (2, 3) से जार्त  है। 

उत्तर- रेखा AB चिन्िु P(2, 3) से होकर जार्त  है और चनिेशाींक अक्षोीं पर समान अींर्त: खींड िनार्त  
है। 
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प्रश्न 13 चिन्िु (2, 2) से जाने वाल  रेखा का सम करण ज्ञार्त क चजए चजसके द्वारा अक्षोीं से कटे 
अींर्तः खींडोीं का योग 9 है। 

उत्तर- मान ल चजए P(2, 2) से होकर जाने वाल  रेखा से अक्षोीं पर िने अींर्तः  खींड a र्तथा b हैं। 

 
अींर्तः  खींड रूप में रेखा का सम करण 
x
a +

y
b = 1 
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यह रेखा P(2, 2) से होकर जार्त  है। 

∴
2

a +
2

b = 1 

चिया है चक अींर्तः  खींडोीं का योग 9 है। 

∴ a + b = 9 

⇒ b = 9 - a 

b का मान (1) में रखने पर, 

2

a +
2

9 − a = 1 

2(9 - a) + 2a = a (9 - a) 

18 - 2a + 2a = 9a - a2 

a2 - 9a + 18 = 0 

(a - 6)(a - 3) = 0 

a = 6, 3 

∴ b = 3, 6 

जि a = 6 र्तथा b = 3 हो, र्तो रेखा का अर् ष्ट सम करण 

x
6

+
y
3

= 1 

3x + 6y = 18 

x + 2y = 6 

जि a = 3 र्तथा b = 6 हो, र्ति रेखा का अर् ष्ट सम करण, 
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x
3

+
y
6

= 1 

6x + 3y = 18 

2x + y = 6 

प्रश्न 14 चिन्िु (0, 2) से जाने वाल  और धन x-अक्ष से 2𝜋

3
 के कोण िनाने वाल  रेखा का सम करण 

ज्ञार्त क चजए। इसके समाींर्तर और y-अक्ष को मूल चिन्िु से 2 इकाई न चे क  िूर  पर प्रचर्तचे्छि 
करर्त  हुई रेखा का सम करण र्  ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- माना एक रेखा PQ चिन्िु P(0, 2) से होकर जार्त  है और धन x-अक्ष के साथ 2π3 का 
कोण िनार्त  है। 
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प्रश्न 15 मूल चिन्िु से चकस  रेखा पर डाला गया लम्ब रेखा से चिन्िु (-2, 9) पर चमलर्ता है, रेखा का 
सम करण ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 16 र्ताींिे क  छड़ क  लम्बाई L (सेम  में) सेखियस र्ताप C का रैखखक फलन है। एक प्रयोग में 
यचि L= 124.942, जि C = 20 और L= 125.134 जि C = 110 हो, र्तो L को C के पिोीं में 
व्यक्त क चजए। 

उत्तर- L र्ताप C का रैखखक फलन है। 

(20, 124.942), (110, 125.134) इसका रैखखक फलन है। इन िो चिन्िुओीं से सींरु्तष्ट फलन 

 
प्रश्न 17 चकस  िूध र्ण्डार का स्वाम  प्रचर्त सप्ताह 980 ल टर िूध, 14 रू प्रचर्त ल टर के र्ाव से 
और 1220 ल टर िूध 16 रू प्रचर्त ल टर के र्ाव से िेच सकर्ता है। चवक्रय मूल्य र्तथा माींग के मध्य 
के सींिींध को रैखखक मानरे्त हुए ज्ञार्त क चजए चक प्रचर्त सप्ताह वह चकर्तना िूध 17 रू प्रचर्त ल टर के 
र्ाव से िेच सकर्ता है? 
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उत्तर- िूध के र्ाव और मात्रा में रैखखक सम्बन्ध है। यह रेखा िो चिन्िुओीं (14, 980), (16, 
1220) से होकर जार्त  है। 

इससे प्राप्त रेखा का सम करण, 

 
जि x का मान 17 है र्तो y का मान न चे चिया गया है। 

y = 980 + 120(17 - 14) 

= 980 + 120 × 3 

= 980 + 360 

= 1340 

अर्तः  17 रू प्रचर्त ल टर र्ाव का 1340 ल टर िूध चिकेगा। 

प्रश्न 18 अक्षोीं के ि च रेखाखींड का मध्य चिींिु P(a, b) है। चिखाइए चक रेखा का सम करण xa +

y
b = 2 हैं। 

उत्तर- 
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माना रेखा AB अक्षोीं पर p और q अींर्तः खींड िनरे्त हैं। 

चिन्िु A और B के क्रमशः  चनिेशाींक (p, 0) और (0, q) हैं। 

 

 
प्रश्न 19 अक्षोीं के ि च रेखाखण्ड को चिन्िु R(h, k), 1 : 2 के अनुपार्त में चवर्क्त करर्ता है। रेखा 
का सम करण ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- 
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अक्षोीं के ि च रेखाखींड AB को R(h, k) AR : RB = 1 : 2 के अनुपार्त में चवर्क्त करर्ता है। 

मान ल चजए अक्षोीं पर अींर्त:खण्ड OA = a और OB = b है। 

∴ A और B के चनिेशाींक क्रमशः  (a, 0) और (0, b) है। 

चिींिु R के चनिेशाींक इस प्रकार ज्ञार्त करें गे। 
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प्रश्न 20 रेखा के सम करण क  सींकल्पना का प्रयोग कररे्त हुए चसद्ध क चजए चक र्त न चिन्िु (3, 0), 
(-2, -2) और (8, 2) सींरेख हैं। 

उत्तर- चिन्िु A(3, 0), B(-2, -2) से होकर जाने वाल  रेखा का सम करण 

 
चिींिु C(8, 2) इस रेखा पर पड़र्ता है र्ति इसके चनिेशाींक इस सम करण को सींरु्तष्ट करें गे। 

2 × 8 - 5 × 2 - 6 = 0 

16 - 16 = 0 

अर्तः  चिए हुए चिींिु A, B, C सींरेख है। 

प्रश्नावली 10.3 (पृष्ठ सांख्या 242-243) 

प्रश्न 1 सम करण को ढाल अींर्तः खण्ड रूप में रूपान्तररर्त क चजए और ढाल र्तथा y-अींर्तः  खण्ड ज्ञार्त 
क चजए- 

(i) x + 7y = 0 
(ii) 6x + 3y - 5 = 0 
(iii) y = 0 

उत्तर- 
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(i) x + 7y = 0 

∴ y = −
1

7
x + 0 

∴ ढाल =−
1

7
, y-अींर्त: खण्ड = 0 

(ii) 6x + 3y - 5 = 0 

3y = -6x + 5 

∴ y = −2x +
5

3
 

ढाल = -2, y-अींर्त: खण्ड = 5

3
 

(iii) y = 0 

y = 0. x + 0 

ढाल = 0, y-अींर्त: खण्ड = 0 

प्रश्न 2 सम करण को अींर्तः खण्ड रूप में रूपान्तररर्त क चजए और अक्ष पर इनके द्वारा काटे गए 
अींर्तः खण्ड ज्ञार्त क चजए- 

(i) 3x + 2y - 12 = 0 
(ii) 4x - 3y = 6 
(iii) 3y + 2 = 0 

उत्तर- 

(i) 3x + 2y - 12 = 0 

3x + 2y = 12 

12 से िोनोीं पक्षोीं में र्ाग िेने पर 
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x
4

+
y
6

= 1 

अर्तः  अींर्त: खण्ड 4 र्तथा 6 हैं। 

(ii) 4x - 3y = 6 

6 से िोनो पक्षोीं में र्ाग िेने पर, 

4x
6

−
3y
6

= 1 

x
3
2

+
y

−2
= 1 

अर्त: अींर्त:खण्ड 3

2
 र्तथा -2 हैं। 

(iii) 3y + 2 = 0 

3y = 2 

y = −
2

3
 

अन्त: खण्ड हेरु्त सम करण का रूप: 

x
0

+
y

−
2
3

= 1 

अींर्त:खण्ड 0 और − 𝟐

𝟑
 हैं। 

प्रश्न 3 सम करण को लम्ब रूप में रूपान्तररर्त क चजए। मूल चिन्िु से लाींचिक िूररयााँ और लम्ब र्तथा 
धन x-अक्ष के ि च का कोण ज्ञार्त क चजए- 

(i) x − √3y + 8 = 0 
(ii) y - 2 = 0 
(iii) x - y = 4 
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उत्तर- 

(i)  

 

 
(ii)  

 
(iii)  
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प्रश्न 4 चिन्िु (-1, 1) क  रेखा 12(x + 6) = 5(y - 2) से िूर  ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- 12(x + 6) = 5(y - 2) 

12x + 72 = 5y - 10 

12x - 5y + 82 = 0 

चिींिु (x1, y1) क  रेखा ax + by + c = 0 से िूर  (ax1+by1+c)

√a2+b2
 

∴ चिींिु (-1, 1) से रेखा 12x - 5y + 8 = 0 क  िूर  
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प्रश्न 5 x-अक्ष पर चिन्िुओीं को ज्ञार्त क चजए चजनक  रेखा x

3
+

y
4

= 1 से िूररयााँ 4 इकाई हैं। 

उत्तर- 
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प्रश्न 6 समान्तर रेखा के ि च क  िूर  ज्ञार्त क चजए- 

(i) 15x + 8y - 34 = 0 और 15x + 8y + 31 = 0 
(ii) l(x +y) + p = 0 और l(x + y) - r = 0 

उत्तर- 

(i)  

 
(ii)  

 
प्रश्न 7 रेखा 3x - 4y + 2 = 0 के समान्तर और चिन्िु (-2, 3) से जाने वाल  रेखा का सम करण 
ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- 
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दूसरी वववि- कोई र्  रेखा ax + by + c = 0 के समान्तर ax + by + k = 0 के रूप में 
चलख  जा सकर्त  है। 

∴ 3x - 4y + 2 = 0 के समान्तर रेखा 3x - 4y + k = 0 है 

यह (-2, 3) से होकर जार्त  है। 

∴ 3 × (-2) - 4 × 3 + k = 0 या k = 18 

अर् ष्ट समान्तर रेखा का सम करण- 3x - 4y + 18 = 0 

प्रश्न 8 रेखा x - 7y + 5 = 0 पर लम्ब और x-अन्तः  खण्ड 3 वाल  रेखा का सम करण ज्ञार्त 
क चजए। 

उत्तर- 
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इसचलए PQ क  ढाल = 1

7
 

∵ PQ ⊥ AB 

∴ A से होकर जाने वाल  रेखा AB क  ढाल = -7 

∴ चिन्िु (3, 0) से रेखा AB का सम करण, 

y - 0 = -7(x - 3) 

= -7x + 21 

7x + y - 21 = 0 

दूसरी वववि- ax + by + c = 0 क  लम्ब कोई रेखा bx - ay + k = 0 
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∴ x - 7y + 5 = 0 क  लम्ब रेखा 7x + y + k = 0 

यह रेखा (3, 0) से होकर जार्त  है। 

 ∴ 7 × 3 + 0 + k = 0, अथाुर््त k = -21 

∴ अर् ष्ट रेखा का सम करण 7x + y - 21 = 0 

प्रश्न 9 रेखाओीं √3x + y = 1 और x + √3y = 1 के ि च का कोण ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 10 चिन्िुओीं (h, 3) और (4, 1) से जाने वाल  रेखा, रेखा 7x - 9y - 19 = 0 को समकोण 
पर प्रचर्तचे्छि करर्त  है। h का मान ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- माना रेखा AB चिन्िु A(h, 3), B(4, 1) से जाने वाल  रेखा क  ढाल, 

m1 =
1 − 3

4 − h =
2

h − 4
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प्रश्न 11 चसद्ध क चजए चक चिन्िु (x1, y1) से जाने वाल  और रेखा Ax + By + C = 0 के समान्तर 
रेखा का सम करण A(x - x1) + B(y - y1) = 0 है। 

उत्तर-  

 

 
प्रश्न 12 चिन्िु (2, 3) से जाने वाल  िो रेखाएाँ  परस्पर 60° के कोण पर प्रचर्तचे्छि करर्त  हैं। यचि 
एक रेखा क  ढाल 2 है र्तो िूसर  रेखा का सम करण ज्ञार्त क चजए। 
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उत्तर- 
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प्रश्न 13 चिन्िुओीं (3, 4) और (-1, 2) को चमलाने वाल  रेखाखण्ड के लम्ब समचद्वर्ाजक रेखा का 
सम करण ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- माना चिन्िुओीं A(3, 4) और B(-1, 2) को चमलाने वाले रेखाखण्ड का मध्य चिन्िु 
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प्रश्न 14 चिन्िु (-1, 3) से रेखा 3x - 4y - 16 = 0 पर डाले गए लम्बपाि के चनिेशाींक ज्ञार्त 
क चजए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 15 मूल चिन्िु से रेखा y = mx + c पर डाला गया लम्ब रेखा से चिन्िु (-1, 2) पर चमलर्ता है। 
m और c के मान ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- माना रेखा AB का सम करण, y = mx + c 

रेखा AB क  ढाल = m 
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प्रश्न 16 यचि p और q क्रमशः  मूल चिन्िु से रेखाओीं x cos 𝜃 − y sin 𝜃 = k cos 2 और x sec 𝜃 +

ycosec𝜃 = k पर लम्ब क  लींिाइयााँ हैं र्तो चसद्ध क चजए चक p2 + 4q2 = k2 

उत्तर- 
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प्रश्न 17 श र्ों A(2, 3), B(4, -1) और C(1, 2) वाले चत्ररु्ज ABC के श रु् A से उसक  समु्मख 
रु्जा पर लम्ब डाला गया है। लम्ब क  लम्बाई र्तथा सम करण ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- 
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मान ल चजए AM रेखा BC पर लींि डाला गया है 
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प्रश्न 18 यचि p मूल चिन्िु से उस रेखा पर डाले गए लम्ब क  लम्बाई हो चजस पर अक्षोीं पर कटे 
अींर्त: खण्ड a और b होीं, र्तो चिखाइए चक 1

p2
=

1

a2
+

1

b2 

उत्तर- 
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ववववि प्रश्नावली (पृष्ठ सांख्या 248-249) 

प्रश्न 1 k का मान ज्ञार्त क चजए जि चक रेखा (k - 3)x - (4 - k2)y + K2 - 7k + 6 = 0 

(i) x-अक्ष के समान्तर है। 
(ii) y-अक्ष के समान्तर है। 
(iii) मूल चिन्िु से जार्त  है। 

उत्तर- 

(i) x-अक्ष के समान्तर y = a 

∴ प्रश्न में चिए गए सम करण में x का गुणाींक = 0 या k - 3 = a 0 अथाुर््त k = 3 

(ii) xy-अक्ष के समान्तर रेखा x = q 

चिए गए सम करण में y का गुणाींक = 0 या 4 - k2 = 0 अथाुर््त k = ±2 

(iii) यचि रेखा मूल चिन्िु से जार्त  है र्तो (0, 0) इसके सम करण को सींरु्तष्ट करेगा। 

0 - 0 + K2 - 7k + 6 = 0 

(k - 6) (k - 1) = 0 

k = 1, 6 
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प्रश्न 2 θ और p के मान ज्ञार्त क चजए यचि सम करण x cos 𝜃 + y sin 𝜃 = p रेखा √3x + y + 2 =

0 का लम्ब रूप है। 

उत्तर- 

 

 
प्रश्न 3 उन रेखाओीं के सम करण ज्ञार्त क चजए चजनके अक्षोीं से कटे अींर्तः  खण्डोीं का योग और 
गुणनफल क्रमशः  1 और -6 हैं। 

उत्तर- मान ल चजए अक्षोीं पर कटे अर्तः  खण्ड a और b हैं। 

चिया है- a + b = 1, ab = -6 

b = 1 - a 

∴ a(1 - a) = -6 

a - a2 = -6 
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a2 - a - 6 = 0 

(a - 3) (a + 2) = 0 

∴ a = 3, -2 

∴ b = -2, 3 

3, -2 अींर्त:खण्ड वाल  रेखा का सम करण, 

x
3

+
y

−2
= 1 

2x - 3y = 6 

और 2, 3 अींर्त:खण्ड वाल  रेखा का सम करण, 

x
−2

+
y
3

= 1 

-3x + 2y = 6 

प्रश्न 4 y-अक्ष पर कौन से चिन्िु ऐसे हैं, चजनक  रेखा x
3

+
y
4

= 1 से िूर  4 इकाई है। 

उत्तर- मान ल चजए y-अक्ष पर चिन्िु (0, y1) है। 

(0, y1) क  रेखा 4x + 3y = 12 से िूर  
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अर्तः  y-अक्ष पर चिींिु (0,
32

3
) और (0,

−8

3
) है जो ि  हुई रेखा से 4 इकाई िूर  पर है। 

प्रश्न 5 मूल चिन्िु से चिन्िुओीं (cos θ, sin θ) और (cos ϕ, sin ϕ) को चमलाने वाल  रेखा क  
लाींचिक िूर  ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 6 रेखाओीं x - 7y + 5 = 0 और 3x + y = 0 के प्रचर्तचे्छि चिन्िु से ख च  गई और y-अक्ष के 
समान्तर रेखा का सम करण ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- ि  गय  रेखाएाँ  

x - 7y + 5 = 0 …(1) 

3x + y = 0 …(2) 

सम  (2) से, 

y = -3x 

y का मान सम  (1) में रखने पर, 
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वह रेखा का जो (−
5

22
,

15

22
) से जार्त  है और y-अक्ष के समान्तर है, सम करण x = −

5

22
 या 22x + 

5 = 0 

प्रश्न 7 रेखा x
4

+
y
6

= 1 पर लींि उस चिन्िु से ख ींच  गई रेखा का सम करण ज्ञार्त क चजए जहााँ यह 
रेखा y-अक्ष से चमलर्त  है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 8 रेखाओीं y - x = 0, x + y = 0, और x - k = 0 से िने चत्ररु्ज का के्षत्रफल ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- 

 
y - x = 0 और y + x = 0 चिन्िु (0, 0) पर चमलरे्त हैं। 

x = k को y - x = 0 में रखने से, y - k = 0 या y = k 

x - k = 0 और y - x = 0 चिन्िु (k, k) पर चमलरे्त हैं। 

x = k को y + x = 0 में रखने से, 
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y + k = 0 या y = -k 

x = k और y + x = 0 चिन्िु (k, -k) पर चमलरे्त हैं। 

अि चिन्िु (0, 0), (k, k) और (k, -k) से िने चत्ररु्ज का के्षत्रफल 

 

 
प्रश्न 9 p का मान ज्ञार्त क चजए चजससे र्त न रेखाएाँ  3x + y - 2 = 0, px + 2y - 3 = 0 और 2x 
- y - 3 = 0 एक चिन्िु पर प्रचर्तचे्छि करें। 

उत्तर- ि  गय  रेखाएाँ  

3x + y = 2 …(1) 

2x – y = 3 …(2) 

सम . (1) और (2) को जोड़ने पर, 

5x = 5 या x = 1 

∴ y = 2 - 3x = 2 - 3 = -1 
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∴ सम . (1) और (2) वाल  रेखाएाँ  चिन्िु (1, -1) पर प्रचर्तचे्छि करर्त  हैं। 

र्त सर  रेखा px + 2y - 3 = 0 र्  इस  चिन्िु से जार्त  है इसचलए (1, -1) इस सम करण को सींरु्तष्ट 

करेगा। 

p × 1 + 2 × (-1) - 3 = 0 

p - 2 - 3 = 0 

∴ p = 5 

अर्तः  ि  गय  रेखाएाँ  सींगाम  हैं यचि p = 5 

प्रश्न 10 यचि र्त न रेखाएाँ  चजनके सम करण y = m1x + c1, y = m2x + c2 और y = m3x + 
c3 हैं, सींगाम  हैं, र्तो चिखाइए चक m1(c2 - c3) + m2(c3 - c1) + m3(c1 - c2) = 0 

उत्तर- 

सम करण 

y = m1x + c1 

y = m2x + c2 

सम करण (2) को सम करण (1) में से घटाने पर, 
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प्रश्न 11 चिन्िु (3, 2) से जाने वाल  उस रेखा का सम करण ज्ञार्त क चजए जो रेखा x - 2y = 3 से 
45º का कोण िनार्त  है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 12 रेखाओीं 4x + 7y - 3 = 0 और 2x - 3y + 1 = 0 के प्रचर्तचे्छि चिन्िु से जाने वाल  रेखा 
का सम करण ज्ञार्त क चजए जो अक्षोीं से समान अींर्तः  खण्ड िनार्त  हैं। 

उत्तर- 

 
4x + 7y = 3 …(1) 

2x - 3y = -1 …(2) 

सम . (2) को 2 से गुणा करने पर, 

4x - 6y = -2 …(3) 

सम . (3) को (1) में से घटाने पर 

13y = 5 
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ि  हुई रेखाएाँ  चिींिु (1

3
,

5

13
) का प्रचर्तचे्छि करर्त  है। 

जो रेखा अक्षोीं पर िने अींर्तः  खण्ड समान हैं र्तो वह धन x-अक्ष के साथ 45° या 135° का कोण िनार्त  हैं। 

इसचलए उसक  ढाल ±1 होग । 

∴ PA और PB रेखाओीं के सम करण 

y - y1 = m(x - x1) 
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प्रश्न 13 िशाुइए चक मूल चिन्िु से जाने वाल  और रेखा y = mx + c से θ कोण िनाने वाल  उस 
रेखा का सम करण yx = ±

m+tan 𝜃

1−m tan 𝜃
 हैं। 

उत्तर- 

 
रेखा PA का सम करण y = mx + c है 

यह रेखा OP के साथ कोण θ िनार्त  है। 

रेखा PA क  ढाल = m 

मान ल चजए OP क  ढाल = m1 है। 
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प्रश्न 14 (-1, 1) और (5, 7) को चमलाने वाल  रेखाखण्ड को रेखा x + y = 4 चकस अनुपार्त में 
चवर्ाचजर्त करर्त  है? 

उत्तर- मान ल चजए चिन्िु P रेखाखण्ड AB को k : 1 के अनुपार्त में चवर्ाचजर्त करर्ता है। जिचक A 
और B के क्रमशः  (-1, 1) और (5, 7) चनिेशाींक हैं। 
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प्रश्न 15 चिन्िु (1, 2) से रेखा 4x + 7y + 5 = 0 क  2x - y = 0 के अनुचिश िूर  ज्ञार्त करो। 

उत्तर- माना रेखा PC का सम करण, 2x - y = 0 चजस पर चिन्िु P(1, 2) खथथर्त है। 
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प्रश्न 16 चिन्िु (-1, 2) से ख ींच  जा सकने वाल  उस रेखा क  चिशा ज्ञार्त क चजए चजसका रेखा x + 
y = 4 से प्रचर्तचे्छिन चिन्िु चिए चिन्िु से 3 इकाई क  िूर  पर है। 

उत्तर- 
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मान ल चजए अर् ष्ट रेखा PQ क  ढाल m है। रेखा PQ जो चिन्िु P(-1, 2) से होकर जार्त  है और ढाल 

m है, का सम करण 

y - y1 = m(x - x1) 

y - 2 = m(x + 1) 

mx - y + m + 2 = 0 …(1) 

रेखा AB का सम करण x + y = 4 

∴ y = 4 - x 

y का मान सम  (1) में रखने पर, 
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प्रश्न 17 समकोण चत्ररु्ज के कणु के अींत्य चिन्िु (1, 3) और (-4, 1) हैं। चत्ररु्ज के पाि (leg) 
(समकोण य रु्जाओ) का एक सम करण ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- माना चत्ररु्ज ABC एक समकोण य चत्ररु्ज है चजसका कणु AB है। A और B के चनिेशाींक क्रमशः  

(1, 3) और (-4, 1) हैं। 

मान ल चजए BC क  ढाल m है। 
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AC ⊥ BC 

∴ AC क  ढाल = − 1

𝑚
 

रेखा BC का सम करण, 

y - y1 = m(x - x1) 

y - 1 = m(x + 4) 

mx - y + 4m + 1 = 0 …(1) 

रेखा AC का सम करण 

y − 3 = −
1

m (x– 1) 

my - 3m = -x + 1 

x + my - 3m - 1 = 0 …(2) 

यह िोनोीं रेखाएाँ  m के चिए मान से इन का सम करण ज्ञार्त कर सकरे्त हैं। यचि BC रु्जा x-अक्ष के 

समाींर्तर हो र्तो m = 0. 

BC का सम करण, y - 1 = 0 

y = 1 

∴ AC, y-अक्ष के समाींर्तर हो और यह A(1, 3) से जार्त  है। अर्तः  AC का सम करण x = 1 

अर्त: BC और AC के सम करण y = 1 और x = 1 हैं। 

प्रश्न 18 चकस  चिन्िु के चलए रेखा को िपुण मानरे्त हुए चिन्िु (3, 8) का रेखा x + 3y = 7 में 
प्रचर्तचिींि ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर-  
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माना रेखा AB का सम करण x + 3y = 7 है और चिन्िु P के चनिेशाींक (3, 8) हैं। 

y = −
1

3
x +

7

3
 

चिन्िु P का प्रचर्तचिींि Q होगा यचि PQ ⊥ AB, PQ और AB चिन्िु M पर इस प्रकार प्रचर्तचे्छि कररे्त हैं 

चक 

PM = QM 

रेखा AB क  ढाल = − 𝟏

𝟑
 

और PQ क  ढाल = 3 

∴ PQ रेखा का सम करण, 

y - 8 = 3(x - 3) 

= 3x - 9 

3x - y = 1 …(1) 

AB का सम करण x + 3y = 7 …(2) 

सम . (1) को 3 से गुणा करके सम . (2) में जोड़ने पर, 
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10x = 10 या x = 1 

सम . (1) से y = 3x - 1 

= 3 - 1 = 2 

∴ चिन्िु M के चनिेशाींक (1, 2) हैं। 

मान ल चजए Q के चनिेशाींक (x1, y1) हैं 

चिन्िु M रेखाखण्ड PQ का मध्य चिन्िु है 

∴ जिचक P(3, 8) है। 

∴
x1+3

2
= 1 या x1 = −1 

y1+8

2
= 2 या y1 = –4 

∴ P का प्रचर्तचिींि (-1, -4) हैं। 

प्रश्न 19 यचि रेखाएाँ  y = 3x + 1 और 2y = x + 3, रेखा y = mx + 4 पर समान रूप से आनर्त 
हो र्तो m का मान ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- रेखा AB का सम करण, y = 3x + 1 क  ढाल = 3 

रेखा BC का सम करण, y = mx + 4 को ढाल = m 
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SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(94) 
 

सरल रेखाएँ 10 

 

 
प्रश्न 20 यचि एक वर चिन्िु P(x, y) क  रेखाओीं x + y - 5 = 0 और 3x - 2y + 7 = 0 से 
लाींचिक िूररयोीं का योग सिैव 10 रहे र्तो िशाुइए चक P अचनवायु रूप से एक रेखा पर गमन करर्ता 
है। 

उत्तर- 
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प्रश्न 21 समाींर्तर रखाओीं 9x + 6y - 7 = 0 और 3x + 2y + 6 = 0 से समिूरथथ रेखा का 
सम करण ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- ि  गय  समाींर्तर रेखाएाँ  

9x + 6y – 7 = 0 …(1) 

3x + 2y + 6 = 0 

9x + 6y + 18 = 0 …(2) 

एक रेखा जो इसके समाींर्तर है, उसका सम करण 

9x + 6y + c = 0 …(3) 

रेखा (1) और (3) के ि च िूर  

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(96) 
 

सरल रेखाएँ 10 

 

 
प्रश्न 22 चिन्िु (1, 2) से होकर जाने वाल  एक प्रकाश चकरण x-अक्ष के चिन्िु A से परावचरु्तर्त होर्त  
है और परावचरु्तर्त चकरण चिन्िु (5, 3) से होकर जार्त  है। A के चनिेशाींक ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर- मान ल चजए BC, x-अक्ष के अनुचिश उस चिन्िु के चनिेशाींक A (a, 0) है। AN इस पर लींि 
है। PA एक आपचर्तर्त चकरण है और AQ परावचरु्तर्त चकरण है। 

 
⇒ आपचर्तर्त कोण PAN = परावचरु्तर्त कोण NAQ 

⇒ ∠PAB = ∠QAC 
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⇒ यचि QA का झुकाव 0 हो र्तो PA का झुकाव 180 − θ होगा। 

QA क  ढाल जिचक Q(5, 3) और A(a, 0) हो, र्तो 

 

 

प्रश्न 23 चिखाइए चक (√a2 − b2, 0) और (−√a2 − b2, 0) चिन्िुओीं से रेखा xa cos 𝜃 +
y
b sin 𝜃 =

1 पर ख ींचे गए लम्बोीं क  लींिाइयोीं का गुणनफल b2 है। 

उत्तर-  
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प्रश्न 24 एक व्यखक्त सम करणोीं 2x - 3y + 4= 0 और 3x + 4y - 5 = 0 से चनरूचपर्त सरल 
रेख य पथोीं के सींचध चिन्िुओीं (junction/crosing) पर खड़ा है और सम करण 6x - 7y + 8 = 0 
से चनरूचपर्त पथ पर नू्यनर्तम समय में पहुाँचना चाहर्ता है। उसके द्वारा अनुसररर्त पथ का सम करण 
ज्ञार्त क चजए। 

उत्तर-  

AB और BC िो रेख य पथ हैं। AB व BC रेखाओीं के सम करण 

2x - 3y + 4 = 0 …(1) 

3x + 4y - 5 = 0 …(2) 

 
AB और BC चिन्िु B पर चमलरे्त हैं। 

सम . (1) को 3 से र्तथा सम . (2) को 2 से गुणा करने पर 

6x - 9y = -12 ….(3) 

6x + 8y = 10 ….(4) 

सम . (3) को सम . (4) में से घटाने पर, 

17y = 10 + 12 = 22 
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B से AC र्तक नू्यनर्तम समय में पहुींचने के चलए कम से कम िूर  BD(BD ⊥ AC) र्तय करन  है। 

 
102 से गुणा करने पर, 

102y - 132 = -119x - 7 

119x + 102y - 125 = 0 

अर्तः  B से AC र्तक पहुाँचने के चलए BD पथ अपनाना है चजसका सम करण 119x + 102y - 125 = 0 
है। 
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